日抗議大屠殺申遺中國万無

珍貴檔案報「世界記憶名錄」日方指有政治目的



香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)中國日前將有關南京大屠殺和日本強徵慰安婦的一些 珍貴歷史檔案申報聯合國「世界記憶名錄」,日本方面竟對此橫加指責,並於11日向中方提 出抗議,並要求中方撤銷申請。對此,中國外交部明確表示:「對於日方無理交涉,我們當然 不會接受,也不會撤回有關申請。」

錄。華春瑩表示,中方將有關南京大屠殺和日軍強徵慰 一些珍貴歷史檔案進行申報,目的是牢記歷史, 珍惜和平,捍衛人類尊嚴,以防止此類違人道、侵人 權、反人類的行為在今後重演。「中方此次申報的相關 歷史檔案真實、珍貴,具有重要的歷史價值,符合有關 申報標準。」

外交部:不會撤回申請

有媒體早些時候報道稱,今年4月,中國宣佈發現了 大量舊「關東軍」製作的慰安婦問題史料,此次申遺對 象中很可能包含這部分內容。

據日本共同社報道,日本官房長官菅義偉在記者會上 受,也不會撤回有關申請。」

教科文組織秘書處確認了申遺一事,指出「在需努力改 善日中兩國關係的特殊時期出於政治目的利用教科文組 織,對兩國間過去的一段負面遺產做不必要的強調,令 人極為遺憾。」菅義偉稱日本駐華大使館公使已向中國

關於南京大屠殺遇難人數的問題,菅義偉再次強調 「雖然不能否認日軍進入南京後存在殺害平民及掠奪的 行為,但具體遇難人數尚存各種疑問,政府難以作出判

對於日方所謂抗議和要求中國取消申報一事,華春瑩 昨日回應說:「對於日方無理交涉,我們當然不會接

世界記憶名錄是聯合國教科文組織發起的重要活 動,收錄具有世界意義的手稿、圖書館和檔案館保存 的珍貴文件以及口述歷史的記錄等。中國一直積極參 與世界記憶名錄的申報工作,目前已有9份文獻遺產入 選名錄。

日當局刻意迴避二戰罪行

眾所周知,南京大屠殺和慰安婦問題是日本軍國主義 在「二戰」期間犯下的嚴重罪行,然而日本當局卻一直 刻意迴避,引發亞洲相關國家強烈不滿。

資料顯示,日軍南京大屠殺從1937年12月13日攻佔 南京開始持續了6周。據第二次世界大戰結束後遠東國 際軍事法庭和南京軍事法庭的有關判決和調查,在南京 大屠殺中有20萬以上乃至30萬以上中國平民和戰俘被日 軍殺害,南京城被日軍大肆縱火和搶劫,致使南京城被 毁三分之一,財產損失不計其數。

在第二次世界大戰期間,日本軍隊強徵婦女為日軍提 供性服務。一些研究人員推斷:日軍在其侵佔地區,前 後共驅使40萬左右的亞洲女性充當其性奴隸。其中的大 部分在戰爭結束之前被迫害致殘致死。在被害女性中, 約20萬為中國婦女。

北京報道)日方抗議中國政府將日軍

強徵慰安婦及有關南京大屠殺的相關 檔案和文獻申報聯合國世界記憶名 錄,並要求中國取消申報。中國國際 示,中國不會停止對日軍強徵慰安婦 及南京大屠殺的任何史料統計,並將 持續關注「申遺」事項 看,在兩國關係比較友好的時代,有

香港文匯報訊(實習記者 張紫晨

時殷弘表示,從中日關係大背景來 鋭,但中國政府從未停止過對日本在 慰安婦及南京大屠殺的史料統計。在 鄧小平時期,南京大屠殺紀念館就已 建成,足可見中國政府對於這一歷史 事件的重視。

他指出,現在日本右翼勢力「抬 頭」,在很多國際事務上企圖與中國 抗衡,包括安倍力圖頑固推行逆轉歷 史判決、提出釣魚島「國有化」。在 當前中日矛盾如此嚴重的情況下,將 慰安婦及南京大屠殺的相關檔案和文 獻申報聯合國世界記憶名錄,符合中 責,而且會一直關注。」

上海師大人文學院院長 婦問題研究中心主任蘇智良教授表 「二戰」期間犯下的嚴重罪行,保存 日軍慰安婦檔案,申請讓其成為世界 記憶遺產,有助於人類認識戰爭的殘

暴,以及戰爭給婦女 帶來的災難,譴責反 人道的罪行, 並汲取 歷史教訓



日外相7月訪越 謀築反華戰線

月初訪問越南,並與越南外交部長范平明會談。雙 方會談的目的是確立在海洋問題上聯合對付中國的 統一戰線。

據日本放送協會(NHK)電視台消息,中國與越 南最近在南海的西沙群島產生摩擦,雙方船隻的衝 突持續不斷。為對應這一形勢,岸田將從7月1日起 訪問越南。

岸田將在會談中向越南傳達日本支持越南的立 場,並確立日越聯合對付中國的統一戰線。為了增 強越南的海上警備能力,日本將通過政府開發援 助,向越南提供巡視船用的雷達與無線電設備。岸 田訪問越南後,還將從6月29日開始訪問柬埔寨。

海



■日本防衛省昨日提供的照片,指中國蘇-27戰機「異 常接近」日本偵察機。

香港文匯報訊 日本防衛省指,昨天有兩架中國空軍 蘇-27戰機,在兩國有爭議的中間線空域,和兩架自衛隊 偵察機「異常接近」,最近只有30米。

綜合日本媒體報道,日本防衛省昨日發佈消息稱,當 天上午11點至中午12點左右在東海的公海上空,航空自 衛隊YS-11EB電子偵察機和海上自衛隊OP-3C圖像信息 採集機與中國軍隊的兩架蘇-27戰鬥機「異常接近」,雙 方戰機均無受捐。

日方指中方戰機掛有導彈

據防衛省稱,中方蘇-27接近航空自衛隊YS-11EB的 距離約為30米,接近海上自衛隊OP-3C的距離約為45 米,均為兩架蘇-27,從後方靠近自衛隊飛機,其中一架 從日方飛機側面飛過

報道稱,發生「異常接近」的空域位於日本防空識別 區和中國防空識別區的重疊部分。蘇-27戰鬥機掛載有導 彈。中方戰鬥機未侵犯日本領空。防衛省稱,自衛隊飛 機當時正在進行常規的警戒監視。

防衛大臣小野寺五典向媒體透露,防衛省已通過外交 渠道向中方提出嚴正抗議。他批評稱,「這是非常危險 的單方面行為,絕不能發生。」

今次是中日軍機半個多月來,第二度近距離對峙。在 5月24日,中俄在東海舉行聯合海上軍演時,日本派出 偵察機在中日重疊的防空識別區進行監控,中國軍方派 戰機升空攔截,當時兩國戰機曾僅距離30米,事後中日 兩國互相抗議。

報道稱,由於短期內接連發生「異常接近」,進一步 加劇了日本防衛省內部對於偶發性碰撞事故的擔憂。

越河靜反華騷亂兩犯判監



■兩名參與騷亂疑犯在越南河靜省法院受審 電視截圖

香港文匯報訊 新華網消息:越南河靜省法 院10日首次開庭審判在5月14日發生於該省的 騷亂中盜竊財產的兩名疑犯,兩犯分別被判處 30個月和24個月有期徒刑。

據越南通訊社報道,兩名疑犯黎仲秀(22 歲)和盧明仲(25歲)都是來自河靜省以北的 義安省新奇縣,他們涉嫌在河靜永安經濟區騷 亂中犯有盜竊罪。經審判委員會討論決定,判 處黎仲秀有期徒刑30個月,盧明仲有期徒刑24 個月。

據報道,共有31人涉嫌河靜省永安經濟區騷 亂,並被河靜省公安廳以「擾亂公共秩序」、 「盜竊」和「毀壞財產」等罪名依法起訴和刑 事拘留。10日為對這批涉案分子的首批審判。

報道稱,「目前,河靜省職能機構正加緊對 該起案件展開調查,早日審判嫌犯,依法嚴 懲,旨在震懾和教育其他罪犯」。

越南南部平陽省法院5月25日公開審理了兩 名參與該省5月13日騷亂的犯罪嫌疑人,並分 別判處兩人3年和1年有期徒刑。

5月中旬,數千越南不法分子對包括中國在 內的多國在越企業進行打砸搶燒,殘酷殺害4 名並打傷300多名中國在越公民,並造成重大

日媒昨日引述越共中央人士稱,中國拒絕就緩和 南海緊張局勢與越南舉行首腦會談。中國外交部 發言人華春瑩昨日在例行記者會上強調,中方倡 導構建和諧海洋秩序,並主張由直接當事國談判 解決爭端。

日媒稱中國拒與越南開峰會

據共同社報道,為緩和南海緊張局勢,越方曾 就越共中央總書記阮富仲與中國國家主席習近平 舉行電話會談及阮富仲特使訪華等事宜向中方徵 詢意向,但均被中方拒絕。華春瑩昨日就《聯合 國海洋法公約》締約國會議紀念《公約》生效20 周年一事表示,中國高度重視發展海洋事業,積 極參與國際海洋事務,倡導構建和維護和諧海洋 秩序,「中國是國際海洋法治與和平解決海洋爭 端的堅定維護者和促進者」。

她表示,中國政府一貫奉行獨立自主的和平外 交政策,主張遵循《聯合國憲章》的宗旨和原 則,遵循《公約》的具體規定,和平解決海洋爭 端,尊重各國自主選擇和平解決爭端方式的合法 權利。

「和平解決海上爭端最有效的途徑,是由直接 有關的當事國在尊重歷史事實和國際法的基礎上 進行談判和協商。」華春瑩指出,這是國際上最 普遍採用的方式,並且有大量成功經驗。

專家指日扮演不光彩角色

海疆專家王曉鵬也表示,日本在中越海洋問題 一直以來都扮演着很不光彩的角色。他說,一方 面,日本一直希望挑動南海爭端來和中國對抗, 以此來緩解釣魚島及東海海岸線的劃分問題的壓 力;另一方面,日本配合美國以南海東海問題爭 端鏈將中國形成一個口袋型的包圍圈。安倍政府 上台後,企圖從一個海洋保衛的國家變成一個保 衛海洋的國家, 日本會不斷擴大在東南亞事物的 主導權,越南只是這個問題的「試水」。



■華春瑩表示,中國積極參與國際海洋事務。圖 為中國海軍第十六批護航編隊與尼日利亞海軍舉 資料圖片 行反海盜聯合演練。

卿 要

■主管亞太事務的美 國助理國務卿拉塞

拉塞爾當日接受媒體電話訪問。 就中越南海爭議及中國關於 「981」鑽井平台的聲明,拉塞 資料圖片 爾表示,「雙方都聲稱對領土的

香港文匯報訊 主管亞太事務 的美國助理國務卿丹尼爾·拉塞 爾10日就南海問題重申美國立

場,並「個人建議」中越雙方從

南海西沙群島相關水域撤離船

綜合中通社、日本共同社報

道,在緬甸出席「東盟+中日

韓」高官會及東亞峰會高管會的

隻、拆除鑽井平台。

主權不容置疑,顯然越南不接受中國的説法,中國也不 接受越南的,」他說,「誰的聲明更強硬?我們沒有意

他接着表示,希望中越緩解緊張、保持克制以及保證 船隻活動安全。「我的建議是雙方撤離船隻,中國拆除 **鑽**井台。我們不是在選邊,認定誰對誰錯,而是因為這 樣做可為以外交手段控制緊張局勢創造基礎。」拉塞爾 聲稱,美國沒有企圖從領土爭議的解決中獲益。

拉塞爾還表示,中國單方面建鑽井平台等行為對周邊 國家構成了威脅,聲稱「絕不容許以強制方式和實力進

拉塞爾建議中國拆除的「981」鑽井平台,前後作業海 域距離中國西沙群島中建島和西沙群島領海基線均17海 里,距離越南大陸海岸約133至156海里。

5月2日起,越南開始持續強力干擾中國中建南項目 作業,中方一直致力於通過雙邊溝通妥善處理有關問 題。